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SISSEJUHATUS
Inimene on oma evolutsiooni ja arengu kestel õppinud enamasti õues, kogemusest ja suulisest tradistioonist. Käesolev töö eesmärgiks on tutvustada õuesõppe olemust ning abistada õuesõppega alustavat sõimerühma õpetajat. Väikelapsed tajuvad ümbritsevat maailma läbi oma meelte. Äärmiselt ebaefektiivne on õpetada 2- 3 aastaseid põnne toas, koha peal istudes, ainuüksi rääkides ja pilte vaadates. Koolieelse lasteasutuse riiklikus õppekavas käsitleb loodust põhiliselt „mina ja keskkond“ valdkond, kuid õppetegevust lõimides ning arvestades lapsest lähtuvat seisukohta leian, et õuesõpe on suurepäraseks võimaluseks nii õpetajale kui ka lastele. See kaasab endasse kõik, mis on lastele eriti olulised: tervis, liikumine, mängulisus, emotsioonid, üllatused, uudishimu. Lisaks annab see lastele algteadmised keskkonnahoiust, väärtuskasvatusest ning aitab luua lapsele terviklikku maailmapilti. Seepärast sõimerühma õpetajana otsustasin pöörata suuremat tähelepanu õuesõppele ning seda tööd koostades ja erinevaid raamatuid läbi töötades tunnen ennast juba päris koduselt. Mina õpetajana olen valmis alustama oma rühmaga õuesõppe praktiseerimist, võttes abiks siin töös kajastatud näidistegevuskava aastaks ning erinevaid õuemänge. Lisaks olen siin töös välja toonud põhipunktid, kuidas planeerida õpperada ning näitlikustamiseks ka oma rühma õpperaja punktid. Juhul, kui mõnel hetkel jääb puudu mäng või mõte, saab jõudsalt ära kasutada töö lõpus olevat kasutatud kirjanduse loetelu, millest enamus teoseid on väga praktilised abimehed õpetajatele.
Selle lõputöö olen koostanud eelkõige iseendale, kuid kindlasti saab kasu iga õpetaja, kes soovib algust teha õuesõppega. Samas soovitaksin oma tööd ka lapsevanemale, kes tahab oma järglasele pakkuda terviklikku ning emotsioonideküllast lapsepõlve.
„Vanad lakotad olid targad. Nad teadsid, et inimese süda muutub loodusest kaugenedes, nad teadsid, et kui puudub austus selle vastu, mis kasvab, elusolendite vastu, viib see ka inimeste mitteaustamiseni. Nii kasvatasid nad oma lapsi alati loodususu järgi.“
 Luther Seisev Karu, Lakota Indiaanlane. (Brügge, Glantz, Sandell. 2007: 24)
1. ÕUESÕPE
 Õuesõppe definitsioon ütleb, et õuesõpe on õppimine ehedas õppimist toetavas keskkonnas vahetu kogemise, ise tegemise ja kogetu teistele vahendamisega. Õues õppimine on ürgseim õppimisviis. (Rausberg, 2012) Õuesõppe algeid on märgata juba Aristotelese (384-322 e.Kr) ajast, kui peeti väga tähtsaks erinevate meelte kasutamist ning kogemusi. Samas on veel üks mõjukas tegelane õuesõppe arengus Jean-Jacques Rousseau (1712-1784), kes rõhutas lapse ja tegelikkuse kokkupuute olulisust kasvamise jooksul. Maria Montessori (1870-1952) pooldas samuti kogu ümbruse kasutamist õppevahendina. (Brügge, Glantz, Sandell, 2007: 51-53)

Loodus on ammendamatu ideede, emotsioonide ja teadmiste pakkuja. Eelkõige peaks laps saama elamusi, kogemusi ja teadmisi vahetus kontaktis loodusega. Looduses õppimine on lapsele rõõmus ning huvitav tegevus, kus ta saab ise vaadelda, uurida, katsetada, avastada. Lapse teadmised peavad olema tema enese uurimuse vili. (Perv, Ü. 2008, Mängud ja mängulised tegevused looduses. Tea ja toimeta nr 35)
J. Käis on märkinud, et loodus seisab väljaspool meie vaimu ning on inimesele alles siis olemas, kui ta tunnetab maailma. Lapse sõnalis- mõisteline mõtlemisoskus hakkab arenema alles alates 7. eluaastast, kuni kooliminekuni õpib ta ümbritsevat maailma tunnetama aistingute kaudu, oma kõigi meeltega. Ta ei suuda oskuslikult oma tähelepanu suunata. Last köidab igasugune liikumine- esemete, helide, lõhnade liikumine. Loodus aga suudabki pakkuda palju just meeltele: nähtav silmailu, kuuldavat kõrvale, lõhnavat ninale, maitsvat keelele, kombitavat sõrmedele. (Sarap, 2010 „Lapsest lähtuvad integreeritud tegevused õuesõppes“, Tea ja toimeta 39) 

Uurimused on näidanud, et õues õppijad on tervemad, tasakaalukamad, rahumeelsemad ja emotsionaalsemad kui toasõppijad. Õues õppijad haigestuvad 7 korda vähem külmetushaigustesse. On kindlaks tehtud, et ajutegevus ja mäluprotsessid toimivad värskes õhus tulemuslikumalt.“ (S. Raadik „Õuesõpe- eluliselt oluline õppimisviis“ 2010, Tea ja toimeta 39, Tallinn)
Õuesõpe on lihtsalt üks väga hea, lihtne ning tulemuslik viis rikastada laste traditsioonilist õppimist. Eelkõige peab olema õpetaja see, kes on valmis tegema midagi teisiti ning ise ka õue minema. Siiani on levinud tendents: õpitakse mitte seal, kus on õppimise õige koht, vaid seal, kus on õpetajale mugavamad õpetamistingimused. Lapsest lähtuva kasvatusviisiga peaks aga kõik muutuma.
Tuntud õuesõppe spetsialist, Rootsi Linköpingi Ülikooli professor Anders Szczepanski väidab, et

· Õuesõpe on maailma vanim ja tõhusaim õppimisviis;

· Õuesõpe tähendab õppimist ise kogedes ja ise tehes ning kogetut teistele edasi andes;

· Õuesõppest osavõtjad- õppijad on teistest tervemad, tähelepanelikumad, tasakaalukamad ja rahumeelsemad;

· Õuesõppe lastel on vähem stressi ja sellest tulenevaid probleeme- vägivaldsus, jõhkrus, taltsutamatus, allumatus, egoism, kiuslikkus ja tolerantsuse puudumine;

· Õuesõpe on üks toredatest õppimisvõimalustest aktiiv-, probleem- ja avastusõppe kõrval;

· Õuesõpe suudab integreerida erinevaid õppimisvõimalusi, õpiteemasid ja –valdkondi. (Raadik, 2010)
Mikk Sarv, Eesti õpetajakoolitaja, õuesõppe eestvedaja ja entusiast on öelnud väga targad sõnad: „Kogu elu on omavahel seotud. Küllap on kõik kogenud, et kasvuhoones kasvanud viljad on küll ilusad ja punased, aga ilma erilise lõhna ja maitseta. Muudes maades kasvatatu ja sealt meile müügile toodu ei anna siiski nii mõnusat ja kodust tunnet, kui oma põldudelt ja metsast korjatu...


Inimestena polegi me nii kauged teistest elusolenditest- taimedest, loomadest ja lindudest. Kui kasvatame oma järelkasvu põhiliselt kinnistes ruumides, on tulemus sama- lapsed võivad küll teada mõndagi, kuid see teadmine on tihti maitsetu ja kahvatu. Mida enam on võimalik korraldada õppimist tõestes olukordades, rakendades kehalist liikumist ja erinevaid maastikke, seda sügavamad ja mitmekülgsemad on laste teadmised. Nii nagu õues kasvanud taimed on vastupidavamad ja tervemad, on ka õues õppinud lapsed rahulikumad, tegusamad ja tervemad. 21. sajandi inimkonda kõige rohkem laastavamad hädad- stress ja ülekaalulisus- ei pääse meid kimbutama.“ (M. Sarv, Vilusi, juuli 2006)
2. ÕPPERAJA MOODUSTAMINE
Looduse õpperada on heaks vahendiks looduse praktilisel tundmaõppimisel. Looduse õpperadade teemat käsitles esmakordselt Johannes Käis 1930. a, mil ta  töötas välja ulatusliku juhendite ja vaatlusvihikute süsteemi oma vaatlusõpetuse realiseerimiseks. (Sarap, 2010). Põhjalikumalt on seda teinud Jaan Eilart oma koondraamatus “Looduse õpperajad“. Õpperadade eesmärgiks on see, et ühtesid ja samasid loodusobjekte vaadeldakse eri aastaaegadel. Lapsel on kergem jälgida tuttava objekti puhul aastaaegade iseloomulikke omadusi. Muutusi märgata ning uut avastada on lapsele palju lihtsam. Õpperaja mõtteks on looduse tunnetamise võimaluse ja elamuste pakkumine (Eilart, 1986).
Laps hakkab nägema muutusi looduses ning leidma seoseid ja põhjusi, kui õpperada läbitakse vara- ja hilissügisel, talvel, vara- ja hiliskevadel  ning 1 kord ka suvel. Eeskätt peavad looduse õpperajad olema kindla pikkusega, looduses märgistatud, ettekavandatud vaatluspunktidega ning kättesaadava informatsiooniga varustatud liikumisteed ja –rajad.
Lisaks kindlatele märgistatud punktidele lasteaia õuealal on õpperadadel ka oma kindel eesmärk. Näiteks puuliikide, lindude, niidutaimede või metsatüüpide tundmaõppimine.

Õpperada võimaldab ka kekskkonnakasvatust- loodusobjektide vaatlemine tekitab nn sõbratunde, mis on looduse väärtustamise ja kaitsmise juures oluline eeldus. Looduses liikumine, taimede ja loomade tundmaõppimine suunab lapsi nägema ja mõistma looduslikku tasakaalu. Lapsed õpivad hoidma nii oma lähemat kui ka kaugemat ümbrust. (Sarap 2010)
Õpperaja punkte määrates peaks arvestama:
1. laste vanust- teekonna pikkus

2. mida tahetakse lapsele õpetada

3. asukoht, ligipääsetavus- laps tahab kompida, uurida, nuusutada.

4. kasutamise võimalused- milliseid tegevusi saab seal läbi viia

5. punktide erilisus- kõik punktid ei oleks ühesugused, annab rohkem võimalusi tegevusteks.

2.1. Mida õpperajal teha?

· Luubi või binokliga objektide uurimine

· Tuulekiiruse ja suuna jälgimine

· Sademetehulga mõõtmine

· Meisterdada, joonistada, maalida

· Teha katseid

· Kuulata helisid

· Liikumismänge mängida

· Objektide vaatlused (aastaaegade iseloomutunnused)

· Pikniku pidada
Olles lasteaia õuealal oma õpperaja sisse töötanud, on hea seal läbi viia erinevatest valdkondadest tegevusi, mänge ning vaatlusi. Laps harjub märkama oma lähiümbrust ning tunnetab looduskeskkonda kui tervikut. Õpperada on lihtsalt väga hea vahend,mis aitab õuesõpet läbi viia süstematiseeritult ning eesmärgistatult.
2.2. MUUMIDE RÜHMA ÕPPERADA
Olles õpetaja lasteaed Sipsiku sõimerühmas, tuli idee proovida ka meie õuealal kokku panna üks õpperada. (Lisa nr 2 Õpperaja kaart) Lastega õues jalutades käime nagunii teatud punktides puid ja põõsaid juba vaatlemas, miks mitte planeeridagi oma õppetegevus õue. Raja koostamisel arvestasin laste vanusega, et teekond ei oleks neile liiga pikk ning kurnav. Samas kasutasin punktidena ainult meie õuealal asuvaid objekte, kuna sõimeealiste lastega me väga palju õuealalt väljas ei käi. Objektideks valisin erinevad puud ning lillepeenrad, mida saab võrrelda nii omavahel kui erinevatel aastaaegadel.  Lisaks mõtlesin ka asukohale, et oleks ruumi erinevaid liikumismängude jaoks ning et objekt oleks lastele käega katsutav. 
Meie õpperaja vaatluspunktid:
1. KASED- võimaldab vaadelda kase tüvi, lehti. Kõrvuti asetsevad mitu erinevat puud- üks suure ja teised mitme peenema tüvega puud. 
2. VAHTRAD- vaatluse all vahtra lehed, ninad. Vahtrate juures aia nurgas on hea vaadelda ka liiklust-ülekäigurada, mööda sõidavad bussid, autod. 
3. OKASPUUD- vaatleme okkaid, käbisid. 
4. LILLEPEENAR- vaatleme erinevat sorti lilli, mõned ainult rohelised, teised õitsevad, erinevad värvid, suurused.

5. TAMMED- vaatleme lehti ja tõrusid.

6. PÕÕSAS- võrdleme puud ja põõsast, jooksumängud ümber põõsa.

7. MÄNGUALA- liivakastid, kiiged, pingid. Kogunemiskohaks väike majake, saame istuda ja arutleda, mida me täna õues nägime. Kunstitegevused, liikumismängud, katsed.

(Lisa nr 1 Õpperaja punktid 1-7)
3. ÕPPERAJA AASTARING
Meile on kingitud neli ilusat aastaega ning eelkooliealiste laste õppetegevus on suuresti seotud muudatustega looduses. Selles peatükis toon välja mänge ja õppetegevusi, mis on sorteeritud aastaegade kaupa, valdkonnad on lõimitud. Tegevused on suunatud sõimeealistele lastele ( 2-3 a) ning rakendatavad nii õpperajal kui ka lihtsalt õues viibimise ajal.
3.1. SÜGIS

Lasteaias tähendab sügis alati uut algust, täis energiat ning pealehakkamist. See aastaaeg toob meieni tihti teemad puudest, seentest, ilmast ning värvidest. Samuti räägitakse loomade tegemistest ning jälgitakse lindude lahkumist. Järgnevalt üks näidis, kuidas kasutada õpperada sügisesel õuesõppel.
· Jalutuskäik sügisesel rajal
Valdkonnad: mina ja keskkond, keel ja kõne, matemaatika, kunst, liikumine.
Eesmärgid: Laps tunneb lasteaia õuealal kasvavaid puid. 

Laps oskab nimetada kaske, vahtrat, tamme, kuuske, lille, põõsast.

Laps oskab rühmitada esemeid suurteks ja väikesteks.
Laps tunneb rõõmu kunstitegevuses osalemisest.

Laps võtab julgelt osa liikumistegevusest ning mõistab juhendaja käsklusi.

Tegevuskäik: Lapsed liiguvad õpetaja juhendamisel läbi erinevate õpperaja punktide (1-6). Iga punkti juures vaadeldakse vastavat objekti. Puu nime õpitakse  läbi liisusalmi. Õpetaja teeb igast puust pildi. Punktidest, kus asub puu, võtab laps kaasa ühe lehe. Punktis nr 6 toimub liikumismäng: Moodustatakse 3 gruppi- vahtralehed, kaselehed ja tammelehed. Lapsed alustavad ümber põõsa jooksmist, lehed käes. Õpetaja annab mängu käigus erinevaid käsklusi, näiteks „Vahtralehed kükki!“, „Kaselehed-stopp!“, „Tammelehed jooksevad käed üleval!“. Kogunetakse punkti nr 7 majakesse ning võrreldakse erinevate puude lehti suuruse alusel. Katse, kas lapsed tunnevad ära erinevate puude lehed. Erinevate puude lehed kleebitakse paberile ning kasutatakse rasvakriite ja frotaaž tehnikat.

Lisainfo: Tegevus võib olla ära jaotatud mitme päeva peale, esimene päev tutvutakse punktidega. Järgmine päev korratakse puude nimetusi ning võrreldakse lehti. Õpetaja teeb igast sügisesest puust pildi, et hiljem võrrelda teiste aastaaegadega. Pildid kogutakse rühma „Aastaaegade albumisse“.
Liisusalmid puunimetuste õppimiseks:
1) Kaseke, kaseke, väike on su leheke! (punkt nr 1)

2) Vahtrapuu, vahtrapuu, sinu lehti puistab tuul! (punkt nr 2) (Jakobson, Talinurm, 2009:26)

3) Haljas kuusk ja haljas mänd, läbi metsa on meil ränd! (punkt nr 3)(samas:27) 
4) Oi kui palju peenral väikseid, lillekesi nagu päikseid! (punkt nr 4)(samas:26)

5) Tamm siin, tamm seal, iga tamme küljes oks. Oks siin, oks seal, iga oksa peal on pesa. Pesa siin, pesa seal, iga pesa sees on muna. Muna siin, muna seal, iga muna peal on täpp! (punkt nr 5) (samas: 26)

3.2. TALV

Lume ning külmade tulekuga kolitakse õppetegevused põhiliselt siseruumidesse. Hea ilma ning sobiva riietusega saab ka talvel õues õppida. Kuna talvised päevad on meil üsna lühikesed ning peale lasteaia päeva väga enam õue mängima ei jõuagi, on minu arvates eriti tähtis viibida lastega päeval, õppetegevuste ajal just õues.
· Lumemöll meie aias
Valdkonnad: Mina ja keskkond, kunst, matemaatika, keel ja kõne, liikumine.
Eesmärgid: Laps oskab nimetada vähemalt ühe lume omaduse.
Laps julgeb osaleda vestluses ning enda arvamust avaldada.

Laps oskab hüpata kaks jalga koos.

Laps oskab võrrelda hulkasid, tunneb väljendeid rohkem-vähem, suurem-väiksem.

Laps suudab end väljendada loovalt.

Tegevuskäik: Õpetaja liigub võimaluse korral läbi kõik õpperaja punktid. Õpetaja teeb pilti samadest objektidest, mis sügisel ning need lisatakse „Aastaaegade albumisse“. Punktide nr 1 ja 2 vahelisel platsil saab läbi viia liikumistegevuse „Jäljed lumel“- lastega koos tehakse lumeingleid, hüpatakse lumes kaks jalga koos, jalg-jala kõrvale astudes moodustatakse lume sisse/peale rada (nagu ussijälg, sinka-vonka). Punktis nr 3 vaadeldakse kuuske ning toimub vestlus kuusest (igihaljas, talvel ka roheline, jõulupuu). Punktis nr 5 toimub tamme all kunstitegevus- lapsed joonistavad näpuga/oksaga lumele pilte (lumehelbekesi, lumememme, loomajälgi jne).  Punktis nr 6 tehakse lumepalle. Hiljem võrreldakse pallide suurust ning kuju. Tegevust võib läbi viia ka gruppides, kes teeb teatud aja jooksul suurema kuhja lumepalle (hulkade võrdlus). Tegevuse lõpetuseks võib maha pidada ühe meeleoluka lumesõja. Punktis nr 7 kogunetakse katuse alla istuma ning õpetaja räägib lume omadustest. Tehakse katse: õpetaja võtab lume purgiga tuppa kaasa ning hiljem vaadedakse, mis lumega on juhtunud ning millest tegelikult lumi tehtud on (miks ei tohi lund süüa!).
Lisainfo: Edukaks läbiviimiseks oleks vaja õues lund ning lumepallide tegemise juures oleks vaja soojemat ilma, et lumi kokku hakkaks.
Liisusalm õuesoleku lõbustamiseks: 
1)Tuisupoisid teevad tuult, lumi lendab põõsalt-puult. Ära õue seisma jää, muidu muudavad su mäeks! (Jakobson, Talinurm, 2009: 56)
3.3. KEVAD

„Igal kevadel tunneme südames, kuidas õu meid meelitab- kutsub kaasa elama taimede tärkamise, lindude kõlavate laulude ja loomalaste rõõmukepslemistega. Õues liikumine ja õppimine ravib meid ka kõige sügavamast depressioonist, puhub minema kõige sügavama kibestumise ja vägivaldsuse, toob meis esile head iseloomuomadused ja annab tõuke uuenduslikule mõtlemisviisile.“ 

Evelin Ilves, õuesõppe eestseisja Eestis (Brügge, Glantz, Sandell. 2007:5)
· Leheke tärkab meie puul
Valdkonnad: Mina ja keskkond, keel ja kõne, matemaatika, liikumine, kunst.
Eesmärgid: Laps oskab märgata muutusi puude juures.
Laps kordab 1-2 realist luuletust juhendaja järgi.

Laps oskab nimetada mõne puu ja lille nime.

Laps oskab võrrelda hulkasid ning nimetada üks ja mitu.

Lapsed liigutavad oma keha vabalt muusika saatel.
Laps suudab keskenduda vaikselt ühele tegevusele iseseisvalt.

Laps oskab loovalt väljendada oma mõtteid joonistusel.

Tegevuskäik: Punktides nr 1, 2, 5 vaadeldakse puude oksi. Otsitakse tärkavaid lehti. Liisusalmi õppimine. Õpetaja võtab ühe kaseoksa tuppa jälgimisele. Punktis nr 1 võrreldakse kaskede tüvesid, millisel puul on üks tüvi ja millistel mitu. Punktis nr 3 kogunetakse puu kõrvale platsile, õpetaja laulab „Kevade“ laulu ja lapsed tantsivad. Punktis nr 4 piilutakse lillepeenrale, kas mõni lilleke juba lume vahelt paistab. Liisusalmi lugemine. Punktis nr 6 võrreldakse põõsast ja puud. Millised on nende omadused? Punktis nr 7 toimub pilvevaatlus ning linnulaulu kuulamine ja sellele järgneb katusealuse põrandal joonistusvõistlus „Kevad meie aias“ ning hiljem koostab õpetaja rühma näituse. Õpetaja teeb ka igas punktis foto, mis lisatakse võrdluseks „Aastaegade albumisse“.
Lisainfo: Liisusalm õpperajale: 
1)Tule, kevad, tule rõõmsalt, hakka tööle hoolega. Tiki muru, puud ja põõsad rohelise tooniga. (Punkt nr 1) (samas:24) 
2) Tule, tule, päike hele! Tee uks lahti kevadele! Maapind lumest puhtaks pese-leiad lumikellukese. (Punkt nr 4)(samas:24). 

3) 1. Juba linnukesed väljas laulavad,
kenad kasekesed kingul kohavad.
Lumi on ju ära suland,
talvekülm on mööda läind;
lapsed, kes kui vangis eland
pole ammu murul käind.

2. Orus ojakene voolab vulinal,
hõbepilvekene heljub taeva all.
Minnid, Mannid, Jukud, Tõnnid
hüppavad nüüd rõõmuväes.
Möödas kurvad talvetunnid,
kena kevade on käes.

(Punkt nr 3)( http://www.lastekaraoke.ee/laulusonad.htm#KEVADEL)

3.4. SUVI

Paljud lapsed puhkavad suvel lasteaiast ning enamus lasteaedades on ka kergendatud õppeaeg. Siiski pakub suvi häid võimalusi just õuesõppele. Soojus, päike ja lõhnavad lilled meelitavad aega veetma just õues. Miks mitte siis õues midagi põnevat ette võtta!
· Rohelust täis on meie aas
Valdkonnad: Mina ja keskkond, keel ja kõne, matemaatika, kunst, liikumine.
Eesmärgid: Laps märkab looduses iseseisvalt erinevaid objekte.
Laps teab, mida tähendavad mõsited elus ja eluta.

Laps tunneb ära erinevad värvid, suurused ja kujud.

Laps osaleb aktiivselt vaatluses luubiga.

Laps kordab järele juhendaja loetud liisusalmi.

Laps teab, et vesi on märg ja voolav.

Laps oskab nimetada erinevaid tegusõnu.

Laps oskab iseseisvalt kujundada oma tööd.

Tegevuskäik: Iga punkti juures vaadeldakse suvele iseloomulikke omadusi looduses. Õpetaja teeb objektidest pildid täiendamaks „Aastaaegade albumit“. Enne õpperajale minekut kinnitab õpetaja iga lapse käe külge teibi, kleepuv pool väljapoole. Õpperajal käies võib laps korjata meelepäraseid asju ning kleepida oma käevõrule. Punktis nr 2 mängitakse mängu „Otsimine kiikriga“- lastele antakse rullikeeratud paber või kätepaberi rullid, mille nad asetavad silma ette. Õpetaja annab juhiseid: otsige midagi sinist? Laps peab läbi kiikri vaadates leidma enda ümbrusest midagi sinist. Otsida võib veel elus ja eluta asju, erineva värvi, suuruse ja kujuga. Punktis nr 4 uurivad lapsed luupidega lillepeenral asuvaid lilli, putukaid. Punktis nr 6 liisusalmide lugemine ja arutelu, kes mida suvel teeb. Punktis nr 7 valmistame liivakastis kooke. Lisaks uurime, kuidas vesi voolab ja millised on vee omadused. Käevõrude vaatlemine.

Lisainfo: Vahenditeks oleks vaja varuda eelnevalt: kätepaberi sisemised rullid, paberteipi, luubid, liivakasti mänguasjad, vee ämber ja lehter.

 Liisusalme õpperajale: 
1) Mis sa, mis sa suvel teed? Millised on suveteed? Suvel ujun, päevitan, oma laiskust hävitan. (samas:25) 
2)Suvi õues, suvi aias, mina olen päiksemaias. (samas: 65)
4. MÄNGUD ÕUESÕPPEKS
Eelkooliealise lapse põhiliseks õppimismeetodiks on mäng. Õpetaja ülesanne on õppimine peita mängu, kuna lapse huvi hoiavad üleval põnevad ning avastamisrõõmu pakkuvad tegevused. Minu arvates on parim keskkond lapsele mängimiseks loodus. Seepärast toongi siin peatükis välja valiku mänge, mida on hea kasutada õuesõppes.
· PUNANE, PUNANE, PUNANE
Lapsed seisavad üksteise kõrvale joone taha. Mängujuht hõikab kolm korda värvi nimetusi (näiteks: „Punane, punane, punane!“). Kui värvid on ühesugused, võivad lapsed kokkulepitud punktini joosta, hüpata, keksida. Kui värvid pole ühesugused („Punane, punane, kollane!“), ei tohi keegi paigalt liikuda. Soovi korral võib mängida ka loomanimede („Kass, kass, koer!“), kehaosade nimetustega („Käsi, käsi, jalg!“) või ükskõik mille muuga. (Kuffner, 2011:148)
· LEHEKRABIN

Kuivanud puulehed

Väike karp

Kleepkile

Koguge lastega sügisestel jalutuskäikudel koti sisse kuivanud lehti. Kallake lehed karpi ning laske lastel lehti käte vahel kortsutada. Värvilisematest tükkidest võite teha läbipaistvale kleepkilele kollaaži. (Samas:148)
· AARDEJAHT

Väikesed esemed, mida ära peita 

Kühvlid

Liivakast

Peida liivakasti väikeseid esemeid, mida lapsed saavad kaevates otsida. Aareteks võib kasutada nt värvitud kive, plastikust üllatusmune, kuhu on hea veel omakorda üllatus sisse peita. (samas:151)
· LOODUSE KÄEVÕRU

Aknateip

Käärid

Enne õueminekut pane igale lapsele randme ümber aknateip, kleepuv pool väljaspool. Õuealal ringi jalutades kleepige sinna lehti, lilleõisi ja muid toredaid avastusi. Tuppa jõudes lõigake käevõru lahti ning saate kauni näituse. (samas:152)
· RASVAKRIIDILIUG

Liumägi

Pikk pabeririba (tapeet nt)

Teip

Rasvakriidid

Teibi pikk pabeririba liumäele. Anna lapsele üks või kaks rasvakriiti kätte ning liugu lastes peab ta need paberiribale suruma. Huvitavama tulemuse saamiseks võib lapsele kätte anda ka mitu erinevat rasvakriiti, millest tulevad vahvad looklevad jooned. (samas:155)
· LEHEUSSIKESE KLEIT
Pikk traat (u 20 cm)

Ilukõrvits

Vahtralehed

Õpetaja meisterdab ilukõrvitsast ussikesele pea- silmad, suu, nina. Ilukõrvits pannakse traadi otsa ning õpetaja näitab lastele ussikest: „Vaadake! Sellel ussil pole riideid seljas. Ma võtan siit ühe vahtralehe ja panen ussikesele selga. Näed, kui rõõmus ta on. Tooge mulle lehti! Teeme ussile ilusa kleidi.“ Traat lükitakse tihedalt lehti täis. (Kukk, 2012: 24)
· REASTA KASTANID
Kastanid, õunad, kivid jne

Mängualus (midagi siledat)

Mängijad reastavad kastaneid suuruse alusel, väiksemast suuremani või vastupidi. Esemed võivad olla ka segamini (kivid, kastanid, õunad). Raskemaks variandiks võib proovida ka sama asja teha silmad kinni seotult. (Kukk, 2012: 28)
· VÕLULAEGAS

Kaanega pappkarp, mille ühel küljel on avaus, kust käsi sisse mahub

Looduslik materjal

Mängujuht paneb karpi looduslikke materjale vastavalt laste arvule. Laps pistab käe karpi ja haarab pihku ühe asja. Ta kompab seda ja püüab mõistatada, mis asi tal käes on. Kätt karbist välja võtmata ütleb ta asja nime. Siis võtab laps koos asjaga käe karbist välja ja vaatab eset ning näitab ka teistele. Lapsele tundmatule esemele aitavad kaaslased nime leida. Iseloomustatakse laekast välja tõmmatud leidu.

· MAASTIKU MUUTMINE

Kaks pikka nööri või lipukesed

Moodustatakse kaks gruppi, kes valivad endale kindlaksmääratud märgistatud maa-ala. Mõlemad grupid uurivad oma ala: maapind, lehed, oksad, kivid jne. Seejärel vahetavad grupid maa-ala omavahel. Nüüd muudetakse midagi naabrite maa-alal. See võib olla okste ümbertõstmine, kivide teistpidi pööramine, liivakuhila tegemine jne. Piiratud maa-ala ei tohi tallata, kõik muutused tehakse väljastpoolt. Märguande peale naastakse oma maa-ala juurde ja püütakse avastada selle muutusi. Muutusi avastatakse muutjate juuresolekul. Väiksemate mängijate puhul võib mängida ühe grupiga, õpetaja teeb muutused. (Tõhk, 2010:148)
· KIVIORKESTER

Kivid

Iga laps saab endale kaks kivi. Dirigendi (õpetaja) märguande peale hakatakse mängima. Mängija lööb dirigendi näidatud rütmis kahte kivi teineteise vastu. Mängimist alustab üks mängija, siis teine, kolmas mängija jne, kuni kõik mängijad on haaratud orkestrisse. Vastavalt dirigendi märguandele lõpetab mängu kolmas, teine ja siis esimene mängija. Kui mängijaid on palju, võib jagada nad eri rühmadesse.(samas: 153)
· LÕHNATUNDJA

Plasttops

Looduslik lõhnav materjal

Mängujuht korjab topsi mingi lõhnava materjali. Kõik mängus osalejad nuusutavad seda lõhna ja otsivad ümbrusest sama lõhnavat materjali oma topsi. Õige lõhna tekitaja leidnud mängijad saavad lõhnatundjateks.(samas:156)
· LOODUSPILT RAAMIS
A-4 formaadis paber
Igale lapsele meisterda paberist raam. Raam asetada looduses meeldivale kohale. Raamis sisse jääb tükike vaadeldavast loodusalast (tükike murust, metsamaastikust jms). Nii saadakse oma naturaalne looduspilt. Laske lapsel oma pilti kirjeldada ning panna oma looduspildile nimi. (samas: 224)
· PUUKOORE JÄLJEND
Paber

Kleeplint

Rasvakriidid

Kinnita paber puutüvele ning hõõru seda tugevalt rasvakriidiga. Paberile ilmub puukoore jäljend. Proovige erinevate puudega. (Mänd. 2008: 22)
· MIS EI KUULU LOODUSESSE

Pudelikork

Pael

Kilekott

Kommipaber

Tühi plastpudel

Puuoks

Esemed on puuoksa küljes. Arutletakse, mis esemed need on, miks need ei sobi loodusesse, mis mõju nad avaldavad loodusele ning kus on nende õige koht. (samas: 24)
KOKKUVÕTE
Õues õppimine on ürgseim õppimisviis. Lapsed omandavad uusi teadmisi paremini läbi kogemuste, kasutades kõiki oma meeli. Lisaks loob õuesõpe tugeva aluspinna tervisliku eluviisi ning tervikliku maailmapildi tekkimisele. Lapsed on looduses rõõmsamad ning nad saavad oma loomulikku uudishimu kõigi oma meeltega rahuldada. Õues õppimisega peaksime algust tegema juba sõimeealistega ning ma soovitan kõigil õpetajatel tutvuda õuesõppe põhimõtetega. Pakkuda lapsele nii põhjalikku, mõnusat ja põnevat maailma õppimiseks peaks olema iga õpetaja suurim soov. Laps tahab tunda oma lähiümbrust, tunnetada maailma, kus ta elab. Meie, õpetajate töö on seda neile pakkuda täies ilus. Arvesse võttes lapsest lähtuvat õpetamist ei loe see, et õpetajal on vaja rohkem planeerida ja ette valmistada, vaid see, et meie võimuses on lapsele pakkuda nii palju enamat. Anname lapsele võimaluse kogeda põnevat ning tundeküllast maailma! 
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Lisa nr 2: Õpperaja kaart
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